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JJaakkeelluu
Tamperelaisiin koteihin ja
julkisiin tiloihin

Trökäletappio?
Vaalit tulivat ja menivät. Muualla Suomessa kokoomus porskutti komeasti eteenpäin, Tampe-
reella tuli vaaliliitossa RKP:n kanssa yksi paikka takkiin. Kaupunkilehti Tamperelaisessa Rie-
väkylän Ritun sivupersoona kertoi kokoomuksen saaneen rökäletappion. Mikähän olisi sitten il-
maisu demarien kolmen paikan häviölle. Olisiko trökäletappio oikea sanamuoto?

Jos äänestäjät olisivat antaneet XL:lle epäluottamuslauseen, olisi epäilemättä koko XL (ko-
koomus ja RKP, vihreät, keskusta,  kristilliset ja sitoutumattomat) joutunut vaikean paikan eteen.
Olisi varmastikin ollut vaikeaa jatkaa yhteistyötä. Muista puolueista oli seireenilauluja viritel-
ty jo ennen vaaleja, kaikki kun eivät jaksaneet edes odottaa vaalitulosta. Eräs nimeltä mainitse-
maton puolue oli jo kesäkuumalla tehnyt mielenkiintoisia ehdotuksia – eikä suinkaan ulkona
päivänvalossa. Siksi on suorastaan huvittavaa kuulla syytöksiä XL-kabinettipolitiikasta. Yh-
teistyön jatkamisesta XL-puolueitten kesken keskusteltiin heti vaalien jälkeen parrasvaloissa ja
salamavalojen välähdellessä, lopullinen XL-sopimus allekirjoitettiin vasta muutama aika sit-
ten.

XL etsi yhteistyötä sekä vasemmistoliiton että demareiden kanssa. Rukkaset sitten saatiin
lopulta molemmilta. Hylätty kosija tuskin vähään aikaan heittää houkuttelevia katseita vasem-
malle, mutta epäilemättä nielee ylpeytensä ja on valmis rakentaviin keskusteluihin.

Kokoomuksen Tampereen Aluejärjestön syyskokouksen julkilau-
sumassa peräänkuulutetaan vakaata ja varmaa johtamista, jo-
ka johtaa pormestariohjelman viitoittamana kohti parempaa
ja turvallisempaa tulevaisuutta. Myös kokoomuksen val-
tuustoryhmä  toivoo pormestarin ohjelmalle laajaa tukea.
Se toivoo myös hyvää yhteistyötä käytännön asioita hoi-
dettaessa ja lautakuntatyössä.

Minulla ei ole mitään syytä epäillä demareiden uusiu-
tuneen ryhmänjohdon vakuuttelua, että nyt oikeasti
pyritään parempaan ”valtuustohenkeen” ja jätetään
henkilökohtaisuudet pois. Asioita viedään eteen-
päin asioina. Olemme varmasti kaikki sitä miel-
tä, että äänestäjät ovat äänestäneet valtuutetut
hoitamaan heidän asioitaan, eikä tappelemaan
keskenään. Hyvässä ilmapiirissä tehdään hy-
viä päätöksiä.

Ongelmiakin on varmasti tulossa. Va-
semmistoliiton katujyräosasto voi teh-
dä pahaa jälkeä, perussuomalaisten
neljä valtuutettua on
tabula rasa –
vaikka Veltto-
han kyllä tunne-
taan. Seuraavat
neljä vuotta saat-
tavat olla varsin
mehukkaita. Vaihte-
levia ja jännittäviä ti-
lanteita tuskin tulee
puuttumaan. Toisaalta
kuntalaisten mielen-
kiinto yhteisten asioit-
ten hoitoon voi lisääntyä,
kun päätöstenteko ei ole
tasapaksua puurtamista.
Tervetuloa valtuuston
lehtereille seuraa-
maan!

RRiiiittttaa
KKoosskkiinneenn
Kokoomuksen ja RKP:n Tampe-
reen valtuustoryhmän
puheenjohtaja

Näitä sanoja käytin avauspuheenvuorossani vuosikokouksessamme ja kehotin vähentämään yk-
sinomaan minä-sanan käytöä ja lisäämään enenevästi me-hengen luomista. Tällä ajoin takaa
erityisesti luottamustehtävien täyttämistä oikeilla, kuhunkin tehtävään soveltuvilla valinnoilla
vaalien jälkeen. Tämä siitä syystä, että itsekkyys näyttää kasvaneen politiikan tekijöiden kes-
kuudessa viime aikoina ja me-henki on lähes kokonaan kadonnut. Itsekkyys on inhimillistä.
Mutta joskus myös itse kunkin on hyvä tehdä omalta osaltaan arviointia pyrittässä täyttämään
eri luottamustehtäviä.

Kunnallisvaalit menivät valtakunnallisesti kokoomuksen kannalta erinomaisesti. Silti Tam-
pereen tuloksessa oli toivomisen varaa. Oma arvioni on, että vastuu ja

johtavan puolueen asema heikensivät tulosta, vaikkakin suurim-
man puolueen asema säilyi edelleen ja ero kakkoseen, demareihin,
jopa kasvoi.

Pormestarijärjestelmän kaksi vuotta ovat silti olleet hyvää XL-
yhteistyön aikaa, josta ei voi olla muuta kuin iloinen. Erityisen hy-
vää on mielestäni ollut se luottamus, joka on vallinnut kaikkien eri
osapuolten välillä. Silti on samalla tunnustettava myös aseveliakse-

lin aikaansaannokset. Mutta aika aikaansa kutakin. Demareiss-
sa ei näet osattu lukea tuolloin ajan merkkejä. Värisuorat ja

epädemokraattisuudet olivat vallalla ja ne saatiin lopul-
takin lähes kitkettyä. Työ jatkuu edelleen...

Vuodenvaihteessa aloittava uusi valtuusto saa ratkas-
tavakseen vaikeaksi ennustettavan tulevaisuuden. Aloit-
teita tehtäessä saattaisi olla parasta politiikkaa kes-
kittyä säästötoimenpiteisiin, toiminnan tehokkuuteen
ja myös kunnallisen toiminnan tuottavuuteen.

Kokoomus saanee päävastuun sekä terveyttä ja
toimintakykyä (tetola) että ikäihmisten hyvinvoin-
tia (ikela) edistävien asioiden osalta eli niiden apu-

laispormestariuden. Tehtävä on erittäin vaativa ja
laaja-alainen. Edustaahan se reilusti yli puolta

kaupungin kulurakenteesta. Vahvin ehdokas
tehtävään on uudeksi aluejärjestön puheen-

johtajaksi valittu HHaarrrrii  AAiirraakkssiinneenn, jolla
on hyvät näytöt mm. Tampereen elinkei-
nojohtajana ja Porvoon apulaiskaupun-
ginjohtajana. Ellei sitten MMiiiikkkkaa  SSeepp--
ppäällää  pyörrä päätöstään ja ota tehtävää

vastaan. Myös lasten- ja nuorten palve-
luiden lautakunnan osa-alue tulee yhtei-

sellä sopimuksella kokoomukselle.

Jättäessäni nyt yhdistyksemme puhenjohta-
juuden ja muunkin mukana olon järjestössä, toivotan

seuraajalleni Harri Airaksiselle ja myös muille toimijoille
mitä parhainta menestystä! Puolueemme aatteellinen perintö
olkoon teille edelleenkin johtotähtenä, jota itsekkäät valtaspe-
kuloinnit eivät saa hämätä. Itse jatkan toimintaa perusyhdis-
tyksemme, Pyynikin Kokoomuksen, puheenjohtajana pyrki-
myksenä luoda siitä menestyksekäs ja monipuolinen kulttu-
rellis-liikunnallinen poliittinen toimija.

Järjestökentän tuki on menestyksekkään puoluetoiminnan
peruspilareita. Toivotan jäsenistöllemme, tukijoilleme ja ää-
nestäjillemme Hyvää Joulua ja menestyksekästä Uutta Vuot-

ta 2009!

SSeeppppoo  KKoovvaallaa
Puheenjohtaja

Kokoomuksen Tampereen
Aluejärjestö ry.

Minä, minä, minä…
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olitiikka on pitkästä
aikaa ilmestynyt ta-
kaisin Tampereen
paikallispolitiikkaan.
Tämä ei välttämättä
ole ollenkaan huono
asia. Arvot, asiat ja
mielipiteet kilpaile-

vat aidosti paremmuudesta keskenään
ja ihmiset tietävät, mistä lähtökohdis-
ta päätöksiä tehdään. Henkilösuhtei-
ta kireätkään poliittiset väittelyt eivät
silti saa tuhota. Politiikka on kuiten-
kin yhteisten asioiden hoitamista.

Hallitus-oppositio asetelmat ovat
ilmestyneet yhä useammalle paikal-
lispolitiikan areenalle. Arvovalinnat
korostuvat taloudellisen tilanteen ki-
ristyttyä myös paikallistasolla. Vahva
talouskasvu antoi aikaisemmin mah-
dollisuuden kaikkia poliittisia rinta-
mia tyydyttäneelle jakopolitiikalle.
Nyt meillä ei ole kerta kaikkiaan va-
raa suhtautua löysästi veronmaksajien
rahoihin – ja siihen ei pidä olla varaa
myöskään hyvinä aikoina.

Kahden vuoden aikana ehdinkin jo
ihmetellä aika lailla Tampereen skit-
sofreenista apulaispormestarijärjes-
telmää. Miten ihmeessä sama apulais-
pormestari voi samanaikaisesti ajaa
pormestarin linjaa ja omassa ryhmäs-
sään ja valtuustossa olla täysin eri
mieltä asiasta? Nyt tähän vääristy-
mään on onneksi tulossa muutos. Hal-
lituspuolueet ovat selkeitä hallitus-
puolueita ja oppositio on luonut omat
rintamalinjansa.

Arvovalintoja Tampere todellakin
nyt tarvitsee. Esimerkiksi sosiaali- ja
terveyspuolella tarvitaan aitoja pää-
töksiä kotiin ohjattavien palvelujen ja
palvelusetelien lisäämiseksi. Ihmiset
haluavat asua kodissaan niin pitkään
kuin mahdollista tai sitten terveyden-
tilan huonontuessa kodinomaisissa
palvelutaloissa perinteisen laitoshoi-
don sijasta.

Miksi tulevaisuudessa sekä lääkä-
rit että sairaanhoitajat eivät voisi vie-
railla huomattavasti nykyistä enem-
män kotona? Miksi emme voi laitaa

panostuksia enemmän ennakoivaan
terveydenhoitoon ja kuntoutukseen?
Miksi upeaa työtä tekevät omaishoi-
tajat eivät saisi osakseen arvostuk-
sen lisäksi myös konkreettista tukea?
Väitän, että nämä uudistukset tulisi-
vat myös nykyistä mallia halvemmik-
si. Olen ylpeä siitä, että Kokoomus oli
valmis ottamaan varmasti vaikean so-
siaali- ja terveyspuolen apulaispor-
mestarin tehtävän vastaan.

Toinen tärkeä arvovalinta on Tam-
pereen tulevaisuuden tekeminen. Nyt
palstatilaa saavat helposti kaiken muu-
toksen vastustajat. Mihinkään tulevai-
suuden investointeihin ei kuulemma
ole rahaa, vaikka saisimme rahat mo-
ninkertaisina takaisin tulevaisuudes-
sa. Mielestäni meidän pitäisi nähdä
selvästi visio tulevaisuuden Tampe-
reesta. Se on aitojen työpaikkojen,
koulutuksen, viihtyisän kaupunkikes-
kustan, monipuolisen asumisen ja ym-
päristöystävällisyyden mallikaupun-
ki.

Tulevaisuuden tekeminen edellyt-

tää tämän päivän tekoja.
Meidän on kaikin tavoin
tuettava vahvan pääoma-
rakenteen muodostumis-
ta Tampereen uudelle
säätiöyliopistolle. Meidän
on puolustettava opettaja-
koulutuksen säilymistä Tam-
pereen yliopistossa näytteli-
jätyön tapaan. Meidän on
uskallettava rakentaa
toimiva rantaväylän
tunneli ja 4000
uutta asuntoa
Tampereen kes-
kustaan. Meidän
on toteutettava
kaupungin keskus-
tan kehittämisen vi-
sio ja uskottava tule-
vaisuuden ympäristö-
ystävällisiin liikenne-
ratkaisuihin.

HHaarrrrii  JJaasskkaarrii
kansanedustaja

Tampereen
kaupunginvaltuutettu,

kok

Kokoomuksen valtuutetut 2009-2012

P
Politiikka tuli takaisin Tampereelle

Airaksinen
Harri

Axén
Erkki

Dündar-Järvinen
Aila

Heinivaho
Matti

Hervonen
Antti

Ikonen
Anna-Kaisa

Ivanoff
Antti

Jaskari
Harri

Järvelä
Kristiina

Koskinen
Riitta

Kostiainen
Leena

Nieminen
Timo P.

Ojanen
Sanna

Sasi
Ilkka

Seppälä
Miikka

Sirén
Elina

Tulonen
Irja

Vikman
Sofia



4

Kokoomuksen Tam-
pereen Aluejärjestön
syyskokous valitsi it-
selleen uuden nokka-
miehen puheenjohtaja
Seppo Kovalan luo-
puessa tehtävästä. Va-
lituksi tuli yksimieli-
sesti asiakasjohtaja
Harri Airaksinen.

yös toinen
v a r a p u -
heenjohta-
ja vaihtui
SS aa aa rr aa

SSaaaarrtteeiisseenn päätettyä luopua
paikasta. Hänen tilalleen valit-
tiin EElliinnaa  SSuuoojjaanneenn--NNiirrvvii. TTee--
rroo  AArrvvoonneenn jatkaa toisena va-
rapuheenjohtajana.

Kokouksen aluksi Seppo Ko-
vala käytti puheenvuoron, jos-
sa hän muistutti hyvän yhteis-
hengen ja tasapuolisuuden joh-
tavan parhaaseen lopputulok-
seen, kun asioita hoidetaan kol-
lektiivisesti.

– Kokoomuksessa yhteistyö
on ollut hyvää. Kaikki ei aina
tietenkään mene yksituumaises-
ti ja silloin me-henki menee yk-
silön minä-keskeisyyden edel-
le. Tämän ajattelutavan toivon
entisestään vahvistuvan jatkos-
sa, Kovala totesi.

Väistyvän puheenjohtajan
mielestä Kokoomuksen vaalitu-
los oli kohtuullinen, joskaan ei
aivan sitä, mitä tavoiteltiin.

– Säilytimme kuitenkin suu-

rimman puolueen aseman ja ero
toiseksi suurimpaan eli sosiali-
demokraatteihin kasvoi entises-
tään. XL-ryhmä kokonaisuute-
na mittautti nyt ensimmäistä
kertaa kannatuksensa ja sai tam-
perelaisilta vahvan tuen linjal-
leen.

Evästyksenä seuraajilleen
Kovala vielä muistutti, että alue-
järjestö viettää ensi vuonna 40-
vuotisjuhliaan ja silloin on hy-
vä hetki huomioida perusyhdis-
tysten aktiiveja.

– Aluejärjestöä perustamas-
sa oli aikanaan kymmenen yh-
distystä, nyt jäsenjärjestöjä on
kaikkiaan 30. Niissä tehdään ar-
vokasta työtä. Perusyhdistyk-
sien tulisi keskuudessaan lista-
ta niitä henkilöitä, jotka ovat pit-
kään olleet mukana kokoomus-
laisessa toiminnassa.

Kenttä mukaan
strategiatyöhön
Syyskokous hyväksyi myös
aluejärjestön ensi vuoden toi-
minta- ja taloussuunnitelmat.
Järjestötyön osalta tavoitteena
on pitää yllä ja kehittää mahdol-
lisimman vireää ja monipuolis-
ta Kokoomus-toimintaa Tampe-
reella. Perustyö tehdään paikal-
lisyhdistyksissä, mutta aluejär-
jestön ensi vuoden yhtenä pai-
nopistealueena on tämän perus-
työn tukeminen.

Jäsenyhdistysten tärkein tuo-
te on poliittinen vaikutusmah-
dollisuus. Niinpä paikallisyh-
distyksiä ja niiden jäseniä ote-

taan jatkossa entistä enemmän
mukaan itse politiikan sisältö-
kysymyksiin. Vuonna 2009 yh-
distyksillä on muun muassa
mahdollisuus osallistua strate-

giatyöhön.
Tiedotustoiminnan osalta

kenttäväki esitti toivomukse-
naan uusien kansalaisvaikutta-
misen muotojen kehittämisen.

Toimintasuunnitelmaan lisät-
tiinkin maininta aluejärjestön
kotisivuilla avoimen, moderoi-
dun keskustelupalstan kokeile-
misesta.

Tamperelaisen Kokoomuk-
sen poliittisena visiona on olla
edelleen kehittyvän Tampereen
suurin puolue ja johtava poliit-
tinen voima. Kunnallispolitii-
kassa aluejärjestö vaikuttaa ak-
tiivisesti Tampereen kaupunki-
strategian toteuttamiseen ja ke-
hittämiseen. Kaupunkilaisiin pi-
detään jatkossakin aktiivisesti
yhteyttä järjestämällä muun
muassa avoimia kansalaistilai-
suuksia.

Yksimielinen
valinta
Seppo Kovalan seuraajaksi Ko-
koomuksen Tampereen Aluejär-
jestön puheenjohtajana oli sel-
keä, yksimielinen ehdokas, Har-
ri Airaksinen.. Varapuheenjoh-
tajaksi halukkaita oli kolme,
kun paikkoja oli jaossa vain
kaksi. Näin valinta meni äänes-
tykseen, jossa Elina Suojanen-
Nirvi ja Tero Arvonen saivat
eniten ääniä Jarno Lahtisen jää-
dessä hallituksen jäseneksi.

Aluejärjestön hallitukseen va-
littiin puheenjohtajiston lisäksi
EE rrkkkkii  OOtttteellaa,, AAnnnnee  SSaalloonneenn,,
HHaannnnuu  MMeerriikkoosskkii,, RRiittvvaa  AAssuu--
llaa--MMyyllllyynneenn,, RRiiiittttaa  KKoosskkiinneenn,,
IIllkkkkaa  HHiieettaanniieemmii,, RReeiijjoo  MMäääätt--
ttää,, TTiiiiaa  KKaalllliioo,, JJaa rrnnoo  LLaahhttii--
nneenn,,TTuuiijjaa--LLeeeennaa  JJuuuuttiillaaiinneenn,,
MMiinnnnaa  TTaalloonneenn,, MMaarriittaa  MMää--
kkiinneenn--SSeeppppäänneenn,, SSooffiiaa  VViikk--
mmaann,, SSaammii  RRaannttaanneenn,, JJeennnnii
VVaa rrttiiaaiinneenn,, WWääiinnää  JJäärrvveellää,,
MMiikkaaeell  WWäännsskkää ja PPeekkkkaa  SSaall--
mmiinneenn.

Aluejärjestö sai uuden johdon

M Seppo Kovala kiinnitti puolueen ansiomerkin Juhani Mannisen rintamukseen.

Ennen kokouksen alkua salissa oli rento tunnelma. Riitta Koskinen.

Kokoomuksen Tampereen Aluejärjestön uusi johto: keskellä puheenjohtaja Harri Airaksinen, vasemmalla varapuheenjohtaja Elina Suojanen-Nirvi ja oikealla varapuheenjohtaja Tero Ar-
vonen.



Kokoomuksen Tampereen Aluejärjestön uu-
deksi puheenjohtajaksi valitun Harri Airaksi-
sen mielestä työnjako aluejärjestön, valtuus-
toryhmän ja pormestarin välillä on selkeä.
– Aluejärjestö vastaa kokoomuslaisten ar-

vojen ja ajattelun kehittämisestä kaupunki-
politiikan tarpeisiin, valtuustoryhmä toteuttaa
kokoomuslaista politiikkaa ja soveltaa sitä
tehtäviin päätöksiin. Pormestari taas linkittää
poliittisen päätöksenteon sekä viranhaltija-
valmistelun ja toteutuksen yhteen.
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arri Airak-
sisen mie-
lestä lähtö-
kohdat pu-
heenjohta-

jan työhön ovat hyvät, sillä Ko-
koomus on suurin puolue niin
Tampereella kuin koko valta-
kunnassa.

– Se tosiasia, että säilytimme
paikkamme Tampereen johta-
vana puolueena vaaleissa, tun-
tuu ainakin jossakin määrin
unohtuneen niin tiedotusväli-
neissä kuin omissa joukoissam-
mekin. Syynä on varmasti se,
että valtakunnan kannatusluvut
antoivat odottaa kannatuksen
kasvua ja lisäpaikkoja. XL-ryh-
mä sai kuitenkin tamperelaisil-
ta selkeän tuen ja hyväksynnän
yhteiselle politiikalleen.

– Jatkossa meidän on kyet-
tävä varmistamaan, että linjam-
me on selkeä ja kerromme avoi-
mesti, minkälaisia ratkaisuja
kannatamme. Haluankin pu-
heenjohtajana virittää aktiivis-
ta keskustelua järjestöväen, val-
tuutettujen ja kannattajiemme
kesken kokoomuksen visioista
tulevaisuuden Tampereelle,
Harri Airaksinen toteaa.

– Aluejärjestön tehtävänä on
linjata kokoomuslaista politiik-
kaa ja arvoja, joiden pohjalta
valtuustoryhmä tekee päätök-
siä. Haluamme myös toimia
taustaryhmänä pormestarille ja
tuoda pormestarikoneistoon
uusia ajatuksia tutkittavaksi ja
harkittavaksi.

Kolme keskeis-
tä teemaa
Airaksisen mielestä alue-

järjestön toiminnassa on
kolme keskeistä teemaa,
joihin pitää panostaa. Ne

ovat järjestötyön kehit-
täminen, luottamus-

henkilöiden koulutus ja
aktiivinen vuorovaiku-

tus valtuustoryhmän kans-
sa sekä kannattajien akti-

vointi.
– Yhdistykset voisivat harki-

ta eräänlaista teema-ajattelua ja
profiloitumista, kuten esimer-
kiksi Pyynikin Kokoomus on
tehnyt. Kun toimintaa lisäksi
avataan kannattajille ja muille
samoista asioista kiinnostuneil-
le, perusjärjestötyö voi saada ai-
van uutta vauhtia, Airaksinen
visioi.

Toisena tärkeänä tehtävänä
aluejärjestöllä on luottamushen-
kilöiden koulutus ja aktiivinen
vuorovaikutus valtuustoryhmän

kanssa.
– Vaalit nostivat seitsemän

uutta kokoomuslaista valtuus-
toon. Järjestöväen ja valtuutet-
tujen välistä keskustelua keskei-
sistä teemoista on tiivistettävä
edelleen, että syntyy selkeä kä-
sitys kokoomuksen linjasta ja
yhteisistä toimista tavoitteiden
saavuttamiseksi.

Lisäksi uusi puheenjohtaja
haluaa tarjota muillekin kuin
puolueen jäsenille mahdollisuu-
den osallistua ja kertoa mielipi-
teensä Tampereen kehittämises-
tä.

– Emme me kuvittele ole-
vamme muita viisaampia, jotka
tietävät kaupungin kehittämi-
sestä kaiken. Valtuutetuilla ja
järjestökentällä on oltava suo-
ra kanava kaupunkilaisiin. Esi-
merkiksi Wahvat kahvit -tyyp-
pisiä teematapahtumia pitää jär-
jestää jatkossakin.

– Jos onnistumme näissä kol-
messa asiassa, olemme Tampe-
reen johtava visiopuolue ja
Tampereen kehityksen suun-
nannäyttäjä, Harri Airaksinen
uskoo.

Edessä isoja
kysymyksiä
Harri Airaksinen muistutti jär-
jestöväkeä edessä olevista isois-
ta kysymyksistä.

– Niitä ovat muun muassa
kaupungin keskustan kehittämi-
nen, johon liittyvät niin joukko-
liikenneratkaisut, maanalainen
pysäköinti ja kaavoitus kuin ran-
taväylän tunnelin toteuttami-
nenkin. Lisäksi kaupungin ve-
tovoimaa parannetaan monitoi-
mihallin rakentamisella ja ns.
pohjoisen keskusta-alueen ke-
hittämisellä eli tunnelin avulla
käyttöön saatavan ranta-alueen
kaavoituksella ja rakentamisel-
la.

Palvelupuolella väestön kak-
soisikääntyminen ja kasvavat
palvelutarpeet haastavat vero-
tulojen riittävyyden tilanteessa,
jossa erityisesti kaupungin yh-
teisöveron tuotot pienenevät.

– Siksi meidän on ponnek-
kaasti vietävä tilaaja-tuottaja-
mallin mahdollistamia toimin-
tamalleja eteenpäin eli avattava
palvelutuotantoa ja rakennetta-
va uusia innovatiivisia malleja
yhdessä yksityisen ja kolman-
nen sektorin tuottajakumppa-
nien kanssa. On selvää, että
hankaliakin päätöksiä joudutaan
tekemään. Meidän on oltava
valmiita kantamaan niistä vas-
tuu ja edellytettävä sitä myös
kumppaneiltamme valtuustos-
sa. Saimme siihen valtakirjan
vaaleissa ja nyt meidän on myös
lupauksemme lunastettava, Ai-
raksinen toteaa.

Iso kuva
hallussa
Harri Airaksisen mielestä Tam-
pereen päättävissä elimissä tar-
vitaan nyt ihmisiä, jotka näke-
vät kokonaisuuksia ja ajattele-
vat asioita pidemmällä aikapers-
pektiivillä.

– Kokoomuksella on ihmisiä,
jotka pystyvät sen tekemään.
Tampereella on jonkinlainen
keskikokoisten kaupunkien
syndrooma. Kaikki eivät ym-
märrä, miten isojen kehittämis-
hankkeiden edessä me tällä kas-
vuvauhdilla olemme ja kasvu
vain kiihtyy. Tampere on pian
samassa tilanteessa kuin Hel-
sinki 1960- ja 1970-lukujen
vaihteessa, jolloin metron ra-
kentamista alettiin suunnitella.

Kehitys vaatii myös seutu-
kunnallista erikoistumista.

– Myös seutukunnalliset
haasteet ovat mittavat. Nykyis-
tä aluerakennetta on kyettävä
tiivistämään ja eriyttämään, jot-
ta liikkumisen tarve ei kohtuut-
tomasti kasva. Tarvitaan siis yh-
teistä kaavoitusta ja kehittämis-
politiikkaa.

– Siinäkin aluejärjestöllä on
oma roolinsa keskustelun käyn-
nistäjänä ja vuoropuhelun yllä-
pitäjänä, puheenjohtaja Harri
Airaksinen sanoo.

Uusi puheenjohtaja Harri Airaksinen haluaa Kokoomuksen näyttävän suuntaa kehitykselle

”Aluejärjestö toimii
politiikan visionäärinä”

Tampereen keskustan kehittämiseksi laaditttu suunnitelma saa Harri Airaksiselta kiitokset
ennakkoluulottomuudestaan.

H
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XL-ryhmän neuvotte-
lut yhteisen ohjelman
tarkemmasta sisällöstä
jatkuvat, mutta ohjel-
man keskeiset lähtö-
kohdat on kirjattu jo
aiemmin tehtyyn aie-
ohjelmaan. Kokoomus-
valtuutetut Kristiina
Järvelä, Ilkka Sasi ja
Sanna Ojanen sekä
aluejärjestön puheen-
johtajuuden jättävä
Seppo Kovala pures-
kelivat Nyky-Tampe-
reen pyynnöstä ohjel-
man sisältöä keske-
nään.

okoomuk-
selle on tär-
keä etenkin
palvelujen

käyttäjien kuuleminen sekä va-
linnanvapauden ja palvelujen
tuottamisen tapojen lisääminen
laadukkaita hyvinvointipalvelu-
ja luotaessa. Tähän mielestäni
kulminoituu koko aieohjelma ja
sitä kautta peilautuu hyvinvoin-

tipalvelujen toimivuus, Kristii-
na Järvelä avaa.

– Tuotannon sisällä on tehtä-
vä tuotekehittelyä niilläkin aloil-
la, joilla sitkeästi ajatellaan, et-
tei palveluja voi tuotteistaa, esi-
merkiksi koulutuksessa. Tuotta-
jan rooli on saatava kristallisoi-
tua, että tilaaja-tuottaja -malli
toimisi kunnolla.

Ilkka Sasin mielestä ohjelmas-
sa on hyvää etenkin sen suuntau-
tuminen eteenpäin.

– On hienoa, että mukana ole-
vat ryhmät ovat mutkattomasti
saaneet kasaan eteenpäin katso-
van ja uusia avauksia tuovan oh-
jelman vanhojen rakenteiden säi-
lyttämisen sijasta.

– Se on osoitus kaksi vuotta
jatkuneesta hyvästä ja avoimes-
ta yhteistyöhengestä. Nyt kun
olemme ajautumassa taantu-
maan, näitä hankkeita pitäisi to-
teuttaa etupainotteisesti. Työvoi-
maa on tarjolla ja hinnat edulli-
sempia, joten Tampereen pitäi-
si aktiivisesti lähteä aientamaan
kärkihankkeitaan. Edes pieni li-
sävelkaantuminen ei olisi vaa-
rallista, kunhan veroäyri säilyy
entisellään, Seppo Kovala lisää.

– Tampereen talous on niin
hyvässä kunnossa, että meillä on

myös rahkeita niiden toteuttami-
seen, Sasi tarkentaa.

– Tampereen ei pidä vajota
yleisen taloustilanteen kurimuk-
seen, vaan investoida aktiivises-
ti kauaskantoisiin hankkeisiin,
esimerkiksi koulujen peruspa-
rannuksiin, Järveläkin esittää.

Tampere-lisä
auttaa perheitä
Irtosanomisuutisten keskellä
Kristiina Järvelä uskoo lapsiper-
heille suunnatun Tampere-lisän
tuovan jonkinasteista helpotus-
ta.

– Ainakaan perheissä ei ole ai-
van samanlaista työllistymisen
pakkoa niskassaan.

Sanna Ojasen mielessä lasten
ja nuorten palveluiden turvaami-
nen päivähoidon ja perusopetuk-
sen hyvän laadun kautta on yk-
si avainasioista, samoin ennalta-

ehkäisevä työ nuorten hyvin-
voinnin lisäämiseksi.

– Ylipäätään kaupungin toi-
minnassa on tehostamisen varaa
ja resurssien kohdentamista täy-
tyy miettiä tarkkaan. On hienoa,
että Tampereella on saatu käyn-
tiin harrastavan iltapäivätoimin-

Tamperelainen Kokoomus vahvasti aieohjelman takana

”Käyttäjien kuuleminen
ohjelman avainjuttu”

– Ikäihmisetkin tarvitsevat keskustelukumppaneita, Sanna Ojanen sanoo ja Kristiina Järvelä nyökkää hyväksyvästi.K

Nyky-Tampere pyysi Seppo Kovalan (taustalla), Ilkka Sasin, Kristiina Järvelän ja Sanna Ojasen keskustelemaan XL-ryhmän aiesopimukseen kirjatuista asioista.
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nan kerhoja eri kouluille ja syk-
syllä niiden määrä kolminker-
taistui. Se on erittäin hyvää toi-
mintaa, Ojanen kehuu.

– Kerhotoiminnan kautta
voimme tarjota ehkä apua niil-
le nuorille , jotka muuten syrjäy-
tyisivät, Järvelä jatkaa.

Sasin mielestä myös tehok-
kaasti käytetyt ja toimivat urhei-
lupaikat ovat ennaltaehkäisevää
työtä.

– Kentät ovat tärkeä osa nuo-
risotyötä. Jo olemassa olevien ti-
lojen käytössä olisi myös tehos-
tamista. Jos koulujen rehtorit sai-
sivat tilojensa iltakäytöstä peri-
tyt korvaukset koulun käyttöön,
he saattaisivat olla hieman aktii-
visempia myös tilojen tarjoaji-
na.

Pyynikin uimahalli
käyttöön
Kulttuuri- ja vapaa-aikalauta-
kunnan puheenjohtajana Seppo
Kovala tietää, että kaupungin ur-
heilu- ja liikuntatarjonnan mo-
nipuolisuudesta huolimatta pa-
rannettavaakin vielä on. Tampe-
relaisten terveyttä ja toimintaky-
kyä on edistettävä tukemalla ter-
veellisiä elämäntapoja, arkilii-
kuntaa ja yhteisöllisyyttä.

– Akuutein tarve on saada
Pyynikin uimahalli jälleen tam-
perelaisten käyttöön. Lapsille ja
nuorille pitäisi saada myös li-
sää jäähalli- ja sisähallitiloja.

Liikuntapalveluiden käyttöön
Kovala haluaisi lisää resursse-
ja, koska liikuntapaikkojen käyt-
tökustannukset nousevat koko
ajan. Seurojen toiminta-avustuk-
siakin pitäisi pystyä nostamaan,
koska talkooväki alkaa väistä-
mättä seuroista loppua.

Katse samaan
suuntaan
Keskusteluun osallistuva nelik-
ko on yhtä mieltä siitä, että kau-
pungin toiminnan kehittäminen
ja pormestariohjelman toteutta-
minen vaatii laajaa yhteistyötä
ja yhteen hiileen puhaltamista.

– Myös apulaispormestarien
on sitouduttava ohjelmaan niin,
että se näkyy lautakunta- ja vir-
kamiestoiminnassa. Ei siitä tu-
le mitään, jos apulaispormesta-
ri on ajatuksineen oppositiossa
ja pikemminkin hidastaa uudis-
tusten läpivientiä, Ilkka Sasi
huomauttaa.

– Tulee mieleen, että pitäisi-
kö pormestarin esikunnassa ol-
la yksi henkilö, jonka tehtävä-
nä on valvoa ohjelman toteutta-
mista ja kehittämistä päätöksen-
teon eri tasoilla, Kovala heittää.

Muutkaan keskustelijat eivät
tyrmää tätä ajatusta.

– Jos apulaispormestarin nä-
kemys on hyvin erilainen kuin
valtaosaltaan muiden, aiheuttaa
se päätöksiä valmisteleville vir-
kamiehille vaikeita tilanteita. Sa-
ma koskee meitä valtuutettuja.
Valtuustopuheiden ja lautakun-
nassa tehtyjen toimien on oltava
linjassa, Kristiina Järvelä tuumii.

– Haluamme tekoja, emme

puheita, Ilkka Sasi tiivistää.

Raha ei ratkaise
ikäihmisten hoitoa
Kokoomuspäättäjien mielestä
Koukkuniemen vanhainkodin
ympärillä käyty keskustelu on
osin vääristynyt.

– Koukkuniemen henkilökun-
ta on saanut turhaan lokaa nis-
kaan. Henkilökunta tekee hyvää
työtä ja sitoutumisen aste on
suuri. Koukkuniemen johtamis-
järjestelmät kaipaavat uudista-
mista, mutta prosessi on valitet-
tavan hidas. Pelkkä rahan lisää-
minen ei ole ratkaisu, Kristiina
Järvelä muistuttaa.

– Suomessa  oli viime vuon-
na 94.000 yli 80-vuotiasta ja Ti-
lastokeskus arvioi heidän mää-
ränsä nousevan lähes
350.000:een vuoteen 2040 men-
nessä. Ikäihmisten palveluihin
on pakko löytää uusia toteutta-
misvaihtoehtoja, Ilkka Sasi huo-
mauttaa.

– Nuorena valtuutettuna voi-
sin haastaa kaikki nuoret välit-
tämään entistä enemmän niin lä-
hipiirinsä kuin muistakin van-
huksista. Välittämistä ei voi ul-
koistaa.

Sanna Ojanen on samoilla lin-
joilla.

– Ikäihmiset tarvitsevat aivan
samalla tavalla keskustelukave-
ria kuin nuoremmatkin. On tär-
keää, että heille tarjotaan pal-
veluita kotiin, mutta sen seu-
rauksena ei saa olla, että vanhuk-
set syrjäytyvät ja jäävät neljän
seinän sisälle. Heidän pitää itse
voida valita, minkälaisia palve-
luja haluavat ja on tärkeää, että
elämässä on kontakteja muihin
ihmisiin, Ojanen toteaa.

– Ikäihmisille tarkoitettu ker-
hotoiminta on yhtä lailla tärke-
ää, sillä se pitää virkeänä.

Kilpailuttamiseen
osaamista
Seppo Kovala on huolissaan kil-

pailutuksen osaamisesta. Pelkäs-
tään hinta ei saisi olla ratkaise-
va tekijä, laadun roolia pitäisi
entisestään korostaa.

– Ratkaisuissa tulisi huomioi-
da myös taustatekijät. Ei tunnu
oikealta, jos esimerkiksi kristil-
lisen yhdistyksen pystyyn laitta-
maan palvelutaloon tulee kilpai-
lutuksen jälkeen täysin ulkopuo-
linen toimija pyörittämään käy-
tännön toimintaa omalla taval-
laan. Talon alkuperäinen henki
varmasti katoaa siinä yhteydes-
sä.

– Se liittyy juuri kilpailutta-
misen osaamiseen. Substanssi-
osaaminen on tärkeää ja paikoin
tässä suhteessa on vielä tullut
eriasteisia ”kämmejä”, Kristiina
Järvelä jatkaa.

– Kaupungin ei myöskään pi-
dä kynsin hampain pitää kiinni
omasta tuotannostaan, vaan tut-
kia avoimin mielin kaikki vaih-
toehdot.

Hyvät palvelut
kaikissa olosuhteissa

Valmisteilla on XL-ryhmän yhteinen pormestariohjelma val-
tuustokaudelle 2009-2012. Sen keskeisenä tavoitteena on tur-
vata tamperelaisille hyvät palvelut kaikissa olosuhteissa, myös
taloudellisen epävarmuuden uhatessa. Ohjelma perustuu ih-
misläheisyyden, vastuullisuuden ja yhteisöllisyyden arvoihin,
tamperelaisten yritteliäisyyden ja valinnanvapauden kunnioit-
tamiseen, kestävän kehityksen edistämiseen sekä avoimeen ja
demokraattiseen toimintatapaan.

Ohjelma tarkentuu myöhemmin, mutta sen keskeiset lähtö-
kohdat ovat:

1. Tampereen seudun vetovoima ja hyvinvointi turvataan ja
kasvu otetaan vastaan kestävän kehityksen mukaisesti.

2. Tamperelaisille tarjotaan laadukkaita hyvinvointipalvelui-
ta kuunnellen palvelujen käyttäjiä ja lisäten valinnanvapautta
sekä palvelujen tuottamisen tapoja.

3. Ikäihmisten palveluissa lisätään kotiin annettavaa tukea ja
hoivaa. Tavoitteena on toteuttaa valtakunnalliset laatusuosi-
tukset vuoteen 2012 mennessä.

4.  Lasten ja nuorten palveluissa turvataan päivähoidon ja
perusopetuksen hyvä laatu sekä vahvistetaan ennaltaehkäise-
vää työtä nuorten hyvinvoinnin lisäämiseksi. 

5. Tamperelaisten terveyttä ja toimintakykyä edistetään tuke-
malla terveellisiä elämäntapoja, arkiliikuntaa ja yhteisöllisyyt-
tä sekä hyvällä perusterveydenhoidolla ja toteuttamalla hoi-
totakuun velvoitteet.

6. Koulutusta ja tutkimusta kehitetään niin, että Tampere säi-
lyttää vetovoimansa koulutuskaupunkina, yritykset saavat riit-
tävästi osaavaa työvoimaa ja tutkimus nousee strategisesti tär-
keillä aloilla aina kansainväliselle huipulle saakka.

7. Kehittämisohjelmiin perustuvaa elinkeinopolitiikkaa jatke-
taan ja uusia ohjelma-aloja etsitään esimerkiksi ympäristö-
ja energiateknologiasta, innovatiivisista hyvinvointipalveluis-
ta sekä matkailu- ja elämyspalveluista.

8. Kulttuuri ja liikunta nähdään tamperelaisten hyvän elämän
ja kaupungin vetovoiman olennaisina tekijöinä, jotka lisää-
vät terveyttä ja ehkäisevät syrjäytymistä.

9. Kaupunkikeskustan elävyyden lisääminen on eräs valtuus-
tokauden tärkeimpiä kehityshankkeita, johon liittyy korkea-
tasoinen täydennysrakentaminen, maanalaisen pysäköinnin
järjestäminen, kaupan ja kulttuurin tilojen lisääminen sekä tur-
vallisen ja korkeatasoisen kävely-, pyöräily- ja joukkoliiken-
neympäristön luominen.

10. Kaupunkiympäristön kehittämisessä tavoitteena on tii-
vistää ja eheyttää kaupunkirakennetta, vähentää liikenteen tar-
vetta ja energian kulutusta, varmistaa yritysten ja rakentajien
tonttien saanti, monipuolistaa asuntotarjontaa ja kaavoittaa ny-
kyistä enemmän pientaloasuntoja sekä nostaa arkkitehtuurin
tasoa ja turvata kaupunkiluonnon monimuotoisuus.

11. Liikennehankkeista keskeisiä ovat Rantaväylän tunneli, P-
Hämppi, keskustan liikenneosayleiskaavan toteuttaminen, ke-
vyen liikenteen verkoston laajentaminen sekä päätös joukko-
liikennejärjestelmästä, johon kuuluu sekä bussiliikenteen et-
tä lähijunaliikenteen ja kaupunkiraideliikenteen kehittäminen.

12. Tampereen seutuyhteistyössä viedään aktiivisesti eteen-
päin Paras-hankkeessa aloitettua maankäytön suunnittelua,
asunto- ja elinkeinopolitiikkaa, ilmastostrategiaa ja hyvinvoin-
tipalvelujen yhteistyötä.

13.  Pitkäjänteistä työtä kansainvälisyyden vahvistamiseksi
tehdään yhdessä mm. koko kaupunkiseudun elinkeinoelämän,
oppilaitosten ja kulttuuritoimijoiden kanssa.

14. Tampereen talous pidetään kunnossa, menojen kasvu so-
peutetaan tulojen kehitykseen ja verot sekä maksut ja taksat
pyritään pitämään suurten kaupunkien keskitasolla tai sen al-
la.

Ei siitä tule
mitään, jos
apulaispor-
mestari on
ajatuksi-
neen oppo-
sitiossa ja
pikemmin-
kin hidastaa
uudistusten
läpivientiä

“

Työvoimaa
on tarjolla ja
hinnat edul-
lisempia, jo-
ten Tampe-
reen pitäisi
aktiivisesti
lähteä aien-
tamaan kär-
kihankkei-
taan

“
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Suomalaisen hyvin-
vointiyhteiskunnan tu-
levaisuus oli kattavasti
esillä Tampereen Sivis-
tysyhdistyksen syksyn
talousseminaarissa
Tampereella.

Väestön ikääntyessä
palvelutarjonnan on ol-
tava monipuolista ja
koulutuksella on huo-
lehdittava, että meillä
riittää tekijöitä pitä-
mään maan pyörät
pyörimässä.

ksi suoma-
laisen hy-
vinvointi-
yhteiskun-
nan perus-

teista on laadukas koulutusjär-
jestelmä. Sen toimintaympäris-
tö on kuitenkin suurten haastei-
den ja muutosten edessä.

– Koulutusjärjestelmän on
tuettava uuden työn syntyä Suo-
meen ja tarjottava väestöllä se-
kä elinkeinoelämälle valmiuksia
sopeutua globalisaation aiheut-
tamiin muutoksiin, Opetushalli-
tuksen pääjohtaja TTiimmoo  LLaannkkii--
nneenn totesi.

– Oppilaitos-, koulutuksen jär-
jestäjä- ja korkeakouluverkkoa
on kehitettävä rakenteellisesti
niin, että se tukee hallittua siir-
tymistä pienenevien ikäluokkien
tilanteeseen. Oppiasteelta toisel-
le siirryttäessä olevia nivelvai-
heita on kyettävä nopeuttamaan
ja opintoaikoja lyhentämään.
Työikäiselle aikuisväestölle on
myös tarjottava riittävästi mah-
dollisuuksia kehittää itseään työ-
elämän muutostilanteissa.

Suomalaisen työelämän muu-
toksen seurauksena on syntynyt
niin sanottu kohtaanto-ongelma.
Meillä ei ole riittävästi osaavaa
työvoimaa niihin tehtäviin, joi-
hin yritykset henkilöstöä tarvit-
sisivat.

– Vastaaminen kohtaanto-on-
gelmaan ja osaavan työvoiman
saatavuuden turvaaminen ovat
keskeisiä koulutuspoliittisia
haasteitamme. Nuorista ikäluo-
kista saadaan vähemmän työvoi-
maa, mitä ikääntyvistä siirtyy
eläkkeelle.

Suomi pärjää Pisa-
tutkimuksessa
Kolmen vuoden välein järjestet-
tävän ns. Pisa-tutkimuksen mu-
kaan suomalaisen perusopetuk-
sen taso on korkea. Pisa-ohjel-
ma tutkii, kuinka 15-vuotiaat

nuoret hallitsevat tulevaisuuden
yhteiskunnan, työelämän kehi-
tyksen ja laadukkaan elämän
kannalta keskeisiä perustaitoja
sekä millaiset tekijät vaikuttavat
näihin taitoihin ja kuinka taidot
kehittyvät. Tutkimuksessa on mi-
tattu oppilaiden lukutaitoa sekä
matematiikan ja luonnontietei-
den osaamista.

– Suomalaisoppilaiden osaa-
minen on huipputasoa kaikilla
osa-alueilla. Luonnontieteissä ja
matematiikassa suomalaiset ovat
OECD-maiden parhaita ja luku-
taidossa toiseksi parhaita, Timo
Lankinen kertoi.

Suomen menestys perustuu
koulutusjärjestelmäämme, joka
takaa lapsille ja nuorille sosiaa-
lisesta asemasta, sukupuolesta ja
etnisestä taustasta riippumatta
yhdenvertaiset mahdollisuudet
perusopetukseen. Opetus on
maksutonta ja siihen kuuluvat
kattavat opintososiaaliset edut,
kuten oppilashuolto, kouluruo-
ka ja koulumatkaetu.

– Opettajien korkea koulutus-

taso mahdollistaa laadukkaan ja
korkeatasoisen opetuksen ja tuo
luottamusta opetuksen toteutta-
miseen.

Parannettavaakin silti on. Pe-
rusopetus paremmaksi -toimin-
taohjelman (POP) tavoitteena on
pienentää ryhmäkokoja sekä
vahvistaa tuki- ja erityisopetus-
ta, opinto-ohjausta ja oppilas-
huoltoa. Lisäksi on tarkoitus pa-
nostaa kerhotoimintaan. Keskei-
siä ovat myös laadukkaat ope-
tusmateriaalit sekä taito- ja tai-
deaineiden lisääminen.

– Tavoitteena on entistä pa-
remmin vastata lasten erilaisiin
ja yksilöllisiin tarpeisiin sekä
turvata asuinpaikasta riippumat-
ta korkealaatuinen ja monipuo-
linen opetus, Lankinen tiivisti.

Yritykset pitävät
pyörät liikkeessä
Yhteiskunnan pyörät pysyvät
liikkeessä vain, jos meillä on riit-
tävästi menestyviä yrityksiä.
Ammattiosaajien laadun ja saa-

tavuuden merkityksestä Suomen
teknologiateollisuudelle kertoi
toimitusjohtaja MMaarrjjoo  RRaaiittaavvuuoo
EM Group Oy:stä.

Teknologiateollisuus on tätä
nykyä Suomen merkittävin elin-
keino. Se vastaa 60 prosentista
Suomen viennistä ja 75 prosen-
tista koko elinkeinoelämän T&K
–investoinneista. Alan yritykset
työllistävät suoraan 275.000 ih-
mistä. Välillinen työllistämisvai-
kutus mukaan lukien lähes
700.000 eli noin neljäsosa Suo-
men koko työvoimasta on sidok-
sissa teknologiateollisuuteen, jo-
ka koostuu neljästä toimialasta:
elektroniikka- ja sähköteollisuu-
desta, kone- ja metallituoteteol-
lisuudesta, metallien jalostuk-
sesta sekä tietotekniikka-alasta.

– Alan eläköityminen lisää
osaajatarvetta. Suurin vaje on
ammattiosaajista kone- ja metal-
lituoteteollisuudessa ja metallien
jalostuksessa. Globaali rakenne-
muutos jatkuu voimakkaana ja
sen myötä tarvittavan osaamisen
taso nousee ja muoto muuttuu

kaikissa tehtävissä, Raitavuo
muistutti.

Tulevaisuuden menestyjäyk-
silö onkin jonkinlainen tiimissä
toimiva oman tiensä kulkija.
Henkilö, joka sietää erilaisuut-
ta ja sopeutuu muutoksiin, on
kielitaitoinen ja kommunikaa-
tiokykyinen, rohkea ihmissuh-
detuntija – ja tietenkin alansa
vahva ammattiosaaja.

– Koulutuksessa fokus on ase-
tettava opiskelijoiden valmistu-
miseen ja valmistuneiden siirty-
miseen osaavina töihin. Pitkä-
jänteinen ja monipuolinen oppi-
laitosten ja yritysten välinen yh-
teistyö on yhä tärkeämpää, jot-
ta koulutustarjonta vastaisi osaa-
mis- ja osaajatarpeita, Raitavuo
sanoi.

Palveluita
tehokkaammin
Suomen ikääntymisen myötä.
sosiaali- ja terveyspalveluiden
käyttäjien määrä kasvaa ja työ-
ikäisen työvoiman osuus väes-

töstä pienenee.
– Palveluiden tuottamisen on

tehostuttava, mikäli palvelulu-
paus halutaan pitää. Julkinen
sektori vastaa palveluiden tur-
vaamisesta kaikille niitä tarvit-
seville sekä palveluiden laadus-
ta ja saatavuudesta. Palveluiden
tuottamistavat voivat vaihdella
ja niihin on löydettävä vaihtoeh-
toja, vaati valtiosihteeri IIllkkkkaa
OOkkssaallaa sosiaali- ja terveysmi-
nisteriöstä.

Palvelut voidaan tuottaa yhtä
hyvin kunnallisena kuin yksityi-
sen tai kolmannen sektorin tuot-
tamana palveluna.

– Tuottajina kaikki tarvitaan.
Palveluiden tuottamisen raken-
netta on monipuolistettava ja
tuottamisen tavat on saatava te-
hokkaiksi samalla laadusta huo-
lehtien. Todelliset tuotantokus-
tannukset on saatava näkyviin ja
laatuvertailu nykyistä paremmal-
le tasolle, Oksala vaati.

Uusia tuotanto-
tapoja tutkitaan
VTT:n asiakasjohtaja Harri Ai-
raksinen puhui hyvinvointipal-
veluiden uusista tuotantotavois-
ta.

– Tarvitsemme ennakkoluu-
lottomia ajatuksia sekä integroi-
tuja palvelukokonaisuuksia. Uu-
distamisen kohteina ovat yhtä
lailla organisatoriset innovaatiot
ja uudentyyppiset verkostot se-
kä arvoketjut kuin teknologia- ja
tuoteinnovaatiot tai asiakasraja-
pinta- ja jakeluinnovaatiot.
Asioita on katsottava täysin uu-
desta näkökulmasta, Airaksinen
sanoi.

– Asiakkaat tarvitsevat koko-
naisratkaisuja. Tavoitteena on
kehittää ja standardoida ratkai-
suja, jotka mahdollistavat oman
terveyden ja hyvinvoinnin hal-
linnan erilaisissa elämänvaiheis-
sa.

Suomessa on parhaillaan
käynnissä useiden toimijoiden
osalta erilaisia kansallisia kehi-
tysohjelmia, joissa pohditaan
uusia ratkaisuja sairauksien var-
haiseen, yksilölliseen ja koko-
naisvaltaiseen diagnostiikkaan
ja hoitoon sekä toimintakyvyn
ylläpitoon, kuntoutukseen ja
kompensointiin.

VTT toimii strategisena
kumppanina julkisten palvelu-
jen kehittämisessä ja miettii yh-
dessä asiakkaan kanssa organi-
soinnin ja toteutuksen vaihtoeh-
toja. VTT:n kokoavana palve-
lutuotteena on uuden toiminta-
mallin rakentaminen suomalai-
seen hyvinvointipalveluiden
kenttään.

Suomalaisen hyvinvointiyhteiskunnan tulevaisuus esillä talousseminaarissa

Hyvinvointipalvelujen tuottamisessa
tarvitaan vaihtoehtoja

Y

Tampereen Sivistysyhdistyksen talousseminaarissa puheenvuoron pitivät mm. Marjo Raitavuo, Ilkka Oksala (oik.ylh.) ja Ti-
mo Lankinen.
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SESAM ja puomit 
aukeavat!

www.fi nnpark.fi 

Unohda kolikot! 
Ladattavalla SESAM-
kortilla asioit pysä-
köintitalossa helpos-
ti ja nopeasti. Saldon 
voit tarkistaa sekä 
sisään- että ulosajon 
yhteydessä. SESAM-
kortilla voit pysäköidä 
kaikissa P-taloissamme.

SESAM-kortin voi hankkia ja ladata 
Finnpark Pysäköinnin asiakaspalvelussa, 
PARKKIPAIKASSA osoitteessa Satakunnankatu 23, Tampere. 
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Nyky-Tampere pyysi XL-ryh-
män muiden puolueiden – vihrei-
den, kristillisdemokrattien, kes-
kustan ja sitoutumattomien – joh-
dolta välitodistusta ensimmäisen
pormestarikauden saavutuksista.
Samalla ryhmäjohtajat kertoivat
odotuksiaan tulevasta tässä talou-
dellisesti haastavassa tilanteessa.

Seuraavassa ryhmäjohtajat
vastaavat neljään esittämäämme
kysymykseen:

1) Mitkä ovat ryhmänne mie-
lestä olleet ensimmäisen pormes-
tarikauden merkittävimmät saa-
vutukset?

2) Mitkä asiat koette tärkeim-
miksi painopistealueiksi seuraa-
valla nelivuotiskaudella?

3) Minkälaisia lisäpaineita ta-
loudellinen taantuma mielestän-
ne asettaa kaupungin palveluiden
kehittämiselle?

4) Mitkä ovat mielestänne jat-
kossa Tampereen suurimmat ve-
tovoimatekijät?

LLeeeennaa  RRaauuhhaallaa  ((kkdd))
1.) Palveluita on lähdetty selkeäs-
ti kehittämään aiempaa asiakas-
lähtöisemmiksi. Lisäksi uusia
ideoita on otettu ennakkoluulot-
tomasti tarkastelun ja toteutuk-
sen alle. Erityisen tyytyväinen
olen siihen, että vanhuspalvelui-
ta on lähdetty kehittämään avo-
palveluiden suuntaan ja laitosval-
taisuutta on ryhdytty purkamaan.

Avoimuutta ja kuntalaisten
kuulemista on lisätty ja vuorovai-
kutteisuuden kulttuuri on vah-
vempaa kuin koskaan aiemmin.

2.) Luokkakoot on saatava riit-
tävän pieniksi ja oppimisympä-
ristö turvalliseksi ja virikkeelli-
seksi. Vanhusten palveluasumi-
nen on saatava kodinomaisem-
maksi. On panostettava avopal-
veluiden laatuun ja määrään. 

Lähtökohtaisesti olisi edelleen
etsittävä strategioita, jotka panos-
tavat lähimmäisistä välittämiseen.
Tampereella on vielä työttömiä,
asunnottomia, köyhyydessä elä-
viä lapsiperheitä ja eri-ikäisiä, yk-
sinäisiä ihmisiä, jotka tarvitsevat
tukea. Joulun ajatus antaa aiheen
toteuttaa lähimmäisyyttä joka
päivä, ei vain kerran vuodessa. 

3.) Erityisesti ne palvelut, joi-
den taustalla ei ole lainsäädäntöä
vaan pelkästään informaatio-oh-
jaus, joutuvat tiukkoina aikoina
helposti säästökuurin kohteeksi.
Vanhuspalvelut ovat yksi tällai-
nen palvelumuoto, jonka takana
on suosituksia ja ohjausta run-
saasti ja joista kunnilla on jär-
jestämisvastuu, muttei palvelui-
den laatua määrittelevää lakia.

On muistettava, että jos hyvin-
vointipalveluiden laadusta nipis-
tetään, tulevat kustannukset kas-
vamaan muualla; tyypillisimmil-
lään tämä näkyy erikoissairaan-
hoidon kuluissa. Jos pidämme
kiinni hyvän palvelun ohjenuo-

rasta myös tiukkoina taloudelli-
sina aikoina, säästämme pitkäs-
sä juoksussa ison määrän euroja.
Hyvät palvelut eivät ole liiallis-
ta luksusta, vaan järkevän talou-
denpidon kivijalka.

4.) Suurimmat vetovoimateki-
jät ovat hyvät palvelut ja erityi-
sesti lapsiperheiden hyvinvoin-
ti, yritysten menestyksellisiä toi-
mintaedellytyksiä tukeva politiik-
ka, kestävän kehityksen mukai-
nen kaavoitus ja rakentaminen,
hyvät liikunta- ja harrastusmah-
dollisuudet sekä korkeatasoisen
ja monipuolisen koulutuksen tu-
keminen.

Myös osaava ja aidosti kunta-
laisten parasta haluava valtuusto
on hyvää mainosta Tampereelle.
On unohdettava politikointi ja
keskityttävä yhteisen hyvän löy-
tämiseen.  KD on tyytyväinen
XL-yhteistyöhön ja haluaa jat-
kossakin olla osana järkevän ja
inhimillisen politiikanteon ydin-
tä!  

PPeerrttttuu  PPeessää  ((vviihhrr..))
1.) Joukkoliikenteen käyttäjä-
määrien saaminen hyvään kas-
vuun, ilmastostrategian laatimi-
nen, reilun kaupan kaupungin ar-
vonimi, omaishoidon jonojen
purkaminen ja lasten kotihoidon
Tampere-lisän käyttöönotto. Li-
säksi saavutuksiin voidaan lukea
“torjuntavoitot” lähikoulujen ja
mm. Messukylän lukion säilyttä-
miseksi.

2.) Tärkein ympäristötavoit-
teemme on ilmastonmuutoksen
torjunta mm. ympäristöliiketoi-
mintaa tukemalla ja vähentämäl-
lä päästöjä tehokkaamman ener-
giapolitiikan avulla. Joukkolii-
kennejärjestelmää on kehitettävä
edelleen: lähijunaliikenne on saa-
tava käyntiin ja kaupunkiraidelii-
kenteen kehittämiseksi on tehtä-
vä puitepäätöksiä.

3.) Tarkan markan linja tulee
korostumaan entisestään. Meidän
on löydettävä uusia näkökulmia
palveluiden tuottamiseen. Seutu-
yhteistyötä on tiivistettävä siten,
että palvelut säilyvät laadukkai-
na mutta niitä tuottamassa on le-
veämmät hartiat.

4.) Aiempaa myönteisempi
suhtautuminen pieniin ja keski-
suuriin yrityksiin, kansainväli-
syys, laadukas koulutus ja myös
arjen turvallisuus, jota on kehi-
tettävä edelleen.

HHaannnnuu  SSoorroo  ((ssiitt..))
1.) Mielestämme Timo P Niemi-
nen on ollut hyvä valinta pormes-
tariksi. Myös demareiden on pak-
ko myöntää tämä tosiasia. Timo
P on tuonut avoimuutta kaupun-
kimme aikaisemmin niin suljet-
tuun johtamiskulttuuriin. Pormes-
tari on halunnut kuunnella kaik-
kien valtuustoryhmien puheen-
johtajien mielipiteitä ja kertoa

avoimesti tulevista uusista asiois-
ta. Kaupunkilaisia on alettu myös
kuunnella herkällä korvalla. Tam-
pereen talous on pidetty hyväs-
sä kunnossa ja lainoja on pystyt-
ty jopa lyhentämään. Vaikeassa
tilanteessa hyvä kaksivuotiskau-
si.

2.) Tärkeimmäksi asiaksi var-
maan nousee näin uhkaavan la-
man aikana kaupungin talouden
hyvä hoitaminen. Pitää olla koko
ajan tarkkana, mitä taloudellisel-
la sektorilla tapahtuu. Kaupun-
kimme hallintomalli vaatii edel-
leen tarkastelua ja toimimatto-
miin kohtiin pitää puuttua. Tilaa-
ja-tuottaja -mallissa on edelleen
puutteita ja ne on korjattava.
Joukkoliikenteen lukuisista suun-
nitelmista on valittava parhaat ja
eniten kaupunkilaisia hyödyntä-
vät. Kaikessa emme voi olla mu-
kana. Sosiaali- ja terveydenhoi-
topuolen rakenteet tulee ottaa eri-
tyisen tarkastelun kohteiksi ja sil-
lä sektorilla on rakenteita muu-
tettava.

3.) Palveluita tulee pystyä tuot-
tamaan entistä taloudellisemmin
ja tehokkaammin. Siinä pitää ot-
taa huomioon sekä kaupungin
oma tuotanto, ulkopuoliset yri-
tykset ja kolmas sektori. Neljän
vuoden aikana joudumme ilmei-
sesti miettimään , mitkä perus-
palveluista voidaan tarjota nykyi-
sellä kustannustasolla ja mistä
kaupunkilaiset joutuvat maksa-
maan nykyistä enemmän. Palve-
lujen hinnoittelussa tulee siis ta-
pahtumaan korotuksia. Veropro-
sentinkin korotusta joudutaan
varmasti miettimään.

4.) Suuri vetovoimatekijä on
monipuolinen asuntotuotanto.
Omakoti- ja pientalotontteja tu-
lee kaavoittaa nykyistä enemmän
ja nopeammin. Hyvät ja toimivat
päivähoito- ja koulutuspalvelut
innostavat muuttamaan Tampe-
reelle. Sosiaali- ja terveyspalve-
luiden tulee olla monipuolisia ja
hyvin saatavissa. Myös kulttuu-
ri- ja vapaa-ajanpalvelut tulee pi-
tää korkealla tasolla vaikeista ta-
loudellisista ajoista huolimatta.

TTiimmoo  HHaannhhiillaahhttii  ((kkeesskk..
1.) Toimintatavat kaupungin po-
liittisessa päätöksenteossa ovat
kehittyneet todella paljon parem-
miksi. Myös poliittisen johtajuu-
den asema on vahvistunut suh-
teessa virkakoneistoon. Yhteis-
työ XL-ryhmien kesken on ollut
sivistynyttä. Jokainen osapuoli
on osoittanut joustavuutta, jota
kompromissit aina vaativat. Laa-
dittua ohjelmaa on pystytty to-
teuttamaan varsin tyydyttävästi.

Pormestarin nopeavaikutteiset
toimenpiteet (siisteyskampanja,
joulutori ym) ovat olleet näkyviä.
Työryhmien kautta tulokselliseen
työhön on ollut toimiva metodi.

Käytännön asioista painottai-

sin seutuyhteistyön kehittymis-
tä ja onnistumista mm yrityspal-
veluiden yhtenäistämisessä.

Ympäristövastuinen etiikka on
näkynyt monissa konkreettisis-
sa päätöksissä. Kaavoituksen
osalta on päästy pieni askel eteen-
päin.

Suurin yksittäinen asia lienee
kuitenkin monituottajamallin
käyttöönotto ja laajeneminen.

2.) Laadukkaiden palveluiden
järjestäminen siten, etteivät reaa-
liset kustannukset nouse. Tämä
koskee ennen muuta terveyden-
huoltoa ja ikäihmisten palvelui-
ta. Koulutuksen tason edelleen
kehittäminen on Tampereelle tär-
keää. Kustannusvertailuun pääs-
täisiin perustamalla yksi vertai-
lukelpoinen ja riittävän suuri yk-
sityinen peruskoulu. Mahdolli-
suuksia tähän on ainakin Vuorek-
sessa ja Nurmi-Sorilassa.

Kaavoituksen osalta tulee ta-
voitteena olla tarjonta, joka mää-
rältään ja laadultaan vastaa yri-
tystoiminnan ja asumisen tontti-
tarvetta.

Keskusta-alueen kehittämistä
on jatkettava määrätietoisesti. Tä-
hän tulee kulumaan myös varo-
ja. Esim. kunnon pyörätie Hä-
meenkadulle maksaa ja se on tun-
nustettava. Investoinneissa pai-
nopiste siirtynee työllisyyttä pa-
rantaviin toimenpiteisiin. Julki-
set investoinnit ovat kohde, jota
varten kaupunki voi ottaa lisälai-
naakin, jos työllisyystilanne heik-
kenee merkittävästi.

3.) Talouden taantumasta joh-
tuen on ensimmäisenä käsiteltä-
vä siihen liittyvät kysymykset.
Vuonna 2009 tarvitaan erityinen
selvitys, millaisia rakenteellisia
korjauksia on taantuman vuoksi
tehtävä. Lähtökohtana on oltava,
että palvelutaso säilyy vähintään
nykyisenä.

4.) Kaupunkikuva on parantu-
nut paljon Tampereella. Siihen on
syytä nähdä vaivaa ja se on myös
vetovoimatekijä – aivan erityises-
ti kaupunkikeskusta.

Liikenteelliset yhteydet sekä
kotimaassa että ulkomaille on
vahvuutemme, jota voimme hyö-
dyntää merkittävästi nykyistä
enemmän.

Tampereen kulttuuritarjonta on
asumisen ohella tärkein seikka,
joka tuo perheitä kaupunkiimme,
kun työpaikka täällä on saatavil-
la.

Pitkällä aikavälillä koulutus
päiväkodista korkeakouluihin on
Tampereen vahvuustekijä, joka
pitää meidät maailmankartalla.

Toivoisin tulevaisuuden veto-
voimatekijäksi uudenlaista Tam-
peretta, jossa nykyiset kunnat toi-
misivat itsenäisinä, mutta laajas-
sa yhteistyössä keskenään.

XL-ryhmä yksimielisenä
kohti uusia haasteita

Avainasia on
kuunteleva korva
TTaaiitteeiilliijjaa  MMaattttii  AAllaappoottiinn  ttyyöö  ““KKuuuunntteelleevvaa  kkoorrvvaa””

“
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Tampereen Messut
Oy tekee tänä vuonna
kaikkien aikojen ennä-
tyksen niin messuta-
pahtumien, näytteille-
asettajien kuin myyty-
jen näyttelyneliöiden-
kin määrässä. Myös
messukävijöitä on ol-
lut enemmän kuin ker-
taakaan parin viime
vuosikymmenen aika-
na.
Messujen tulevaisuu-

teen vaikuttavat oleel-
lisesti uudet hankkeet,
muun muassa uuden
näyttelyhallin rakenta-
minen. Hankkeen
käynnistyminen odot-
taa kaavan vahvistu-
mista.

ampereen
M e s s u t
Oy:n liike-
vaihto tältä
v u o d e l t a
a s e t t u u

noin kuuden miljoonan euron
tuntumaan. Ennätyksellisen

vuoden takana on mm. kolmen
harvakseltaan järjestettävän ta-
pahtuman – Autotec, Elintarvi-
keteollisuus ja Finnclean – osu-
minen tähän vuoteen.

– Nämä tapahtumat järjeste-
tään kolmen vuoden välein.
Vuoden 2009 ohjelmassa meil-
lä on 15 tapahtumaa tämän vuo-
den 18 messun sijasta. Uutena
messutapahtumana ohjelmas-
sa on Hevoset maaliskuussa
2009. Silloin halliin rakenne-
taan muun muassa maneesi he-
vosia ja esityksiä varten, toimi-
tusjohtaja HHaannnnuu  VVäähhäättaalloo
kertoo.

Vuoden 2009 osalta messu-
johtajan odotukset eivät ole yh-
tä korkealla.

– Suhdannetilanne tuo omat
haasteensa. Kun messutapahtu-
miakin on vähemmän, arvioim-
me liikevaihtomme laskevan
noin 15 prosenttia. Vuodet eivät
ole veljeksiä keskenään.

Taantuman kestoa ja sen vai-
kutusta messutoimintaan Han-
nu Vähätalo ei halua lähteä ar-
vioimaan.

– Ei kukaan muukaan osaa
ennustaa, miten pitkäksi ja vai-
keaksi tilanne tästä kehittyy. Us-
kon kuitenkin, että vuodesta
2011 tulee meille uusi ennätys-
vuosi. Silloin tapahtumien mää-

rä kasvaa taas voimakkaasti.

Lisää tilaa
laajennuksella
Tulevaisuuden varmistamisek-
si Tampereen Messu- ja Urhei-
lukeskuksen tilojen kehittämi-
sestä on tehty laajennussuunni-
telma ja sen pohjalta on laadit-
tu asemakaavan muutosesitys.

– Alueen kaava on vireillä ja
sen vahvistumisesta riippuu, mi-

ten halliyhtiön hankkeet nytkäh-
tävät eteenpäin. Ensimmäise-
nä Tampereen Messu- ja Urhei-
lukeskus Oy olisi rakennutta-
massa uutta 7.000 neliön hal-
lia Pirkka-hallin länsipuolelle.
Tavoitteena on, että hallilaajen-
nus olisi valmis jo 2010. Kaa-
van vahvistamisen lisäksi sen
toteutumiseen vaikuttaa myös
rahoituksen järjestyminen, mi-
kä näinä aikoina on iso haaste,
Hannu Vähätalo myöntää.

Teollisuuden Alihankinta-
messut on jo vuosia ollut tapah-
tuma, joka myydään aina täy-
teen. Sen lisäksi näyttelytila
myytiin viimeksi loppuun myös
Suomen kädentaidot- ja Turval-
lisuus-messuilla.

– Etenkin kädentaidot on ta-
pahtuma, jossa tilaa tarvittaisiin
lisää. Sen kävijämäärät ovat niin
suuria, että käytävillä on jo pai-
koin liian ahdasta.

Suunnitelmissa on lisäksi
muun muassa hotelli- ja pysä-
köintitilojen rakennuttaminen
alueelle. Niiden toteutuminen
jäänee kuitenkin ensi vuosikym-
menelle.

Rinnakkaiselo
haasteellista
Tampereen Messut Oy:n lisäk-
si Tampereen Messu- ja Urhei-
lukeskuksen tiloja käyttävät ur-
heilijat – etenkin jalkapalloili-
jat, yleisurheilijat ja voimiste-
lijat. Molempien käyttäjäryh-
mien tilantarve on suuri ja rin-
nakkaiselo sen vuoksi paikoin
haasteellista.

– Pyrimme parantamaan rin-
nakkaiskäyttöä entisestään niin,
että hallissa voisi olla samaan
aikaan messu- ja urheilutoimin-
taa. Hallilaajennus toisi tässä

mielessä uusia mahdollisuuksia.
Kun varsinaisten messupäi-

vien lisäksi huomioidaan raken-
tamiseen ja purkuun varatut päi-
vät, ovat Tampereen Messu- ja
Urheilukeskuksen tilat noin 60-
70 vuorokautena vuodessa va-
rattuna messutoimintaan.

– Se on jokseenkin sama mää-
rä kuin kymmenen vuotta sitten.
Tänä vuonna tapahtumia oli hie-
man enemmän, mutta kahtena
seuraavana messuvuorokausia
on taas selvästi vähemmän,
Hannu Vähätalo kertoo.

Toiseksi suurin
messujärjestäjä
Tampereen Messu- ja Urheilu-
keskuksen käyttöaste on vastaa-
vista tiloista ylivoimaisesti pa-
ras Suomessa. Messujärjestäjä-
nä Tampereen Messut on val-
takunnan kakkonen Suomen
Messut Oy:n jälkeen.

– Tiloja ei ole mitään järkeä
pitää tyhjänä, joten messujen ja
urheilutapahtumien yhteenso-
vittaminen on paras ratkaisu.
Messutapahtumien määrän
merkittävä lisääminen ja toi-
minnan kasvattaminen ympäri-
vuotiseksi ei ole ainakaan lähi-
vuosien asia, Hannu Vähätalo
sanoo.

Tampereen Messuilla takana ennätyksellinen messuvuosi

Laajennushanke odottaa
kaavan vahvistamista

T

– Tampereen Messuilla on ollut ennätysvuosi, toimitusjohta-
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Suomalainen yhteiskunta herää monessa mielessä pohti-
maan arvojaan viimeistään vähän ennen itsenäisyyspäivää.
Itsenäisyyspäivä on arvojen riemujuhlaa. Keltainen lehdis-
tö keskittyy viikon ajan pohtimaan linnan pukupelleilyn ar-
voja ja sama meno jatkuu tv-lähetyksissä, joista vielä pitäi-
si muka maksaakin. Kenellekään ei tule mieleen kertoa,
miksi joku ihminen on kutsuttu korkeimmalle tasolle juh-
listamaan Suomen itsenäisyyttä ja mitä hän on mahdolli-
sesti tehnyt kansakunnan hyväksi. Monotoninen muotise-
loste täyttää näköradiot ja koko Suomi seuraa haltioitunee-
na surkeaa saippuaoopperaa, jossa juonenkäänteet ovat en-
nalta arvattavissa. Glögin ei ole vielä tarvinnut pahasti eh-
tiä kotikatsomon tonttujen nutun alle kun juhlavieraiden
joukossa luulee jo näkevänsä Ridge Forresterin ja Sally
Spectran. Viimeisten veteraanien ja lottien poistuessa lin-
nan juhlista vievät he mukanaan viimeisetkin itsenäisyy-
den arvojen rippeet. 

Joulukuu on täynnä mantroja, perinteitä ja arvoja, joista
linnan muotinäytös on vain yksi esimerkki. Joulukuun alus-
sa ajatellaan itsenäisyyttä, ajatusten siirtyessä vähitellen
joulurauhaan ja aikaan perheelle, mikäli se spinningin ja
perunalaatikon valmistumisen väliin sopii. Aika on joulu-
na aina kortilla ja parempi tapa kuin tavata läheisiä on kir-
joittaa joulukortteja, joihin on painettu joku mukava latteus
ja tällä tavoin saada taas hyvä omatunto vuodeksi. Koko
joulukuuta yhdistää hämmästyttävän hyvin yksi asia; arvon
käsitteen hämärtyminen. Suomalaisesta yhteiskunnasta
on vähitellen tulossa ontto piparkakkutalo, jonka kuorru-
tus on päältä kaunis, mutta sisältöä sillä ei ole. 

Alkuperäisestä itsenäisyyspäivän ja joulun ajatuksesta
on jäljellä vuosi vuodelta vähemmän. 

Itsenäisen Suomen ja joulun perusta on välittämisessä.
Kaiken suorittamisen ja kiireen keskellä on hyvä muistaa,
että yksin me emme ole mitään ja ilman kanssaihmisiä, joi-
den kanssa jaamme elämämme, arvomaailmamme ja aja-
tuksemme, ei ole itsenäistä Suomea tai aitoa joulua. Uskoi-
sin kuitenkin, että monille meistä itsenäisyyspäivä ja jou-
lu ovat enemmän kuin iltapuku tai pukinkontti täynnä
kiinalaista muovirojua.

Itsenäisyyspäivä on hyvä aika pohtia suomalaisen yhteis-
kunnan kulmakiviä, niitä peruslähtökohtia, joille kaikki ke-
hityksemme ja kulku eteenpäin rakentuvat. Mikään raken-
nus ei pysy kasassa ilman tukevaa perustaa. Joulunpyhinä
puolestaan pitäisi jokaisella olla aikaa hiljentyä miettimään
elämäänsä ja sitä, millaisessa Suomessa haluamme elää ja
millaisille arvoille tätä maata rakennamme. 

Joulun kaupallisuudessa ei ole mitään vikaa, sillä ih-
misten pitää elää joulun jälkeenkin. Joulukuu on kuiten-
kin taloudellisesti arvokasta aikaa, ei pelkästään siksi että
viimeisetkin kolikot rientävät ilolla tyttöystävän joululah-
joihin ja kortit vinkuvat kaupoissa enemmän kuin pöydän
sinappisika karsinassaan koskaan. Maailmantalouden taan-
tuessa kotimaisen kulutuksen ylläpito tukee vielä isänmaal-
lisia arvojakin. Muovirojunkin saa anteeksi, jos se tänä jou-
luna on kotimaista. Hyvä joulu onkin parhaimmillaan ku-
lutusjuhla, arvojen yhdistelmä, jossa kulutetaan lahjojen li-
säksi myös glögiä, aikaa ja ruokaa perheen sekä ystävien
kanssa. 

Piparkakkutalo saa sisältönsä siitä, kun sen jakaa jon-
kun kanssa. Hyvää joulua.

TToonnii  KK.. LLaaiinnee

Kirjoittaja on kokoomusnuorten ja ukkopuolueen välillä ta-
sapainotteleva aloitteleva hallintovirkamies Pirkanmaan pe-
riferiasta. 

Pormestarin asetta-
ma vanhustenhuollon
arvioinnin ja kehittä-
mistyön tueksi perus-
tettu työryhmä, ns.
Vaari-työryhmä, jätti
lokakuussa mietintön-
sä pormestari Timo P.
Niemiselle.

Työryhmä teki joukon konkreet-
tisia ehdotuksia, joiden avulla
Tampereen vanhuuspolitiikka voi
nousta kaupungin kilpailueduk-
si.

Väestön vanhenemisella on
vaikutuksia liki kaikille yhteis-
kuntaelämän aloille. Eläkepoli-
tiikka sekä sosiaali- ja terveys-
palvelut ovat tärkeitä, mutta iäk-
käiden ihmisten toimintakyky,
omatoimisuus ja elämän laatu
ovat suuresti riippuvaisia  kau-
punki-, liikenne, ja yhdyskunta-
suunnittelusta sekä kulttuuripo-
litiikasta.

Iäkkään väestön hoidontar-
peen suunnittelua ei voi suoravii-
vaisesti perustaa käsitykseen, et-
tä toimintakyky paranee ja avun-
tarve vähenee. Tutkimustieto ker-
too, että väestötasolla elinikä pi-
tenee nopeammin kuin toiminta-
kyky paranee. ”Nuorten vanho-
jen” toimintakyky on 10-20 vii-
me vuoden aikana kyllä parantu-
nut, mutta kaikkein vanhimpien
tilanne on toinen.

Kansanterveyslaitoksen koko
Suomea koskevat tutkimukset se-
kä tamperelaiset TamELSA- ja
Tervaskanto-tutkimukset kerto-
vat, että yli 85-vuotiaiden toimin-
takyvyssä ei ole tapahtunut mai-
nittavaa paranemista. Kuitenkin

kaikkein vanhimpien määrä on
nopeasti kasvanut ja tämä kehi-
tys jatkuu. He myös tarvitsevat
eniten apua ja hoivaa.

Tulevina vuosina Tampereel-
la tulee olemaan selvästi entistä
enemmän hyväkuntoisia, mutta
myös selvästi entistä enemmän
huonokuntoisia ja paljon apua
tarvitsevia, hyvin vanhoja ja raih-
naisia ihmisiä.

Toimivat ja aukottomat palve-
luketjut ovat kaiken perusta. Täl-
lä tarkoitetaan sitä, että asiakas
tai potilas saa tarvitsemansa pal-
velut, tutkimuksen ja hoidon
joustavasti, oikea-aikaisesti ja yk-
silöllisesti.

Kotona asumista
tuettava
Työryhmä on tiivistänyt runsaan
vuoden mittaisen työskentelynsä
konkreettisiin, toteuttamiskelpoi-
siin ehdotuksiin. Esitykset on teh-
ty positiivisen vanhuskuvan hen-
gessä ja esille on nostettu tällä
hetkellä keskeisimpiä asioita.

Työryhmän mielestä kotona
asumista ja arjen sujumista on
tuettava mm. tarjoamalla uuden-
laisia ”kevyitä” palveluja, kuten
asumisavustajan tai sosiaalitalk-
karin apua. Kaavoituksessa, yh-
dyskuntasuunnittelussa ja raken-
tamisohjeissa on lisäksi otettava
huomioon vanhenevien ihmisten
palvelu-, liikkumis- ja liikenne-
ympäristöä koskevat tarpeet.

Työryhmä haluaa säilyttää
omaishoidon tuen nykyisen tason
ja kattavuuden sekä tuoda koti-
hoitolääkärin palvelut etenkin en-
naltaehkäiseviä kotikäyntejä var-
ten. Kaupungin ostopalvelujen
piirissä oleville palvelutaloille ja

vanhainkodeille tulisi osoittaa
kahden geriatrian erikoislääkärin
vuosittainen työpanos. Kaupin
sairaalan poliklinikka tulee myös
elvyttää geriatriseksi poliklini-
kaksi.

Vanhusten omaehtoista liikun-
ta- ja kulttuuriharrastustoimintaa
työryhmä haluaa tuettavan ny-
kyistä enemmän ja ehdottaa käyt-
töönotettavaksi seniorien liikun-
ta- ja kulttuuriseteliä. Kotona asu-
misen tueksi vanhuksille tulisi
myös antaa palveluseteleitä.

Sosiaalityöhön
resursseja
Työryhmä edellyttää mietinnös-
sään, että sosiaali- ja terveyspal-
veluilla on oltava riittävä määrä
sosiaalityöntekijöitä kohdennet-
tuna ensisijaisesti vanhussosiaa-
lityöhön. Yhteistyössä alan tam-
perelaisten oppilaitosten kanssa
tulisi suunnitella pitkäjänteinen
koulutusohjelma tämän alueen
osaamistason kohentamiseksi.

Muistisairauksien ehkäisemi-
seksi työryhmä esittää Tampe-
reelle luotavaksi dementiahoidon
koordinaattorin tehtävän. Hän toi-
misi yhdessä muistipoliklinikan
organisaation ja kotitori-hank-
keen kanssa. Saumattoman hoi-
toketjun vahvistamiseksi kaupun-
ki tilaisi erikseen kohdennettu-
ja, dementiapotilaiden omaisille
suunnattuja tukipalveluja.

Vanhainkotipaikkojen ja pitkä-
aikaissairaanhoidon hoivapaik-
kojen lähitulevaisuuden tarpees-
ta työryhmä esittää tehtäväksi
realistista tarvearviota, joka ottaa
huomioon uusimmat tutkimustu-
lokset sairastuvuudesta ja toimin-
takyvystä sekä niiden muutos-

trendeistä. Vaatimuksena on, et-
tä Tampere noudattaa ikääntynei-
den palveluissa valtakunnallisia
suosituksia.

Asiantuntijuutta
vahvistettava
Yhtenä työryhmän konkreettise-
na esityksenä on Ikäkeskuksen
perustaminen esitysten eteenpäin
viejäksi sekä vanhuuden tutki-
musta ja käytännön työtä yhdis-
täväksi verkostoksi. Kaupungin
tulisi myös tilata vanhustyön am-
mattiryhmille lisäkoulutusta se-
kä lisätä tutkimustyötä yhdessä
paikallisten korkeakoulujen kans-
sa.

80-vuotiaiden terveystarkas-
tuksille ja Ikäpisteelle tulisi ni-
metä seurantaryhmä, joka suun-
nittelee yhdessä Ikäkeskuksen
kanssa ikäryhmän palvelujen ke-
hittämistä sekä toimintakyvyn yl-
läpitämistä.

Kolmannen sektorin toimintaa
tulee työryhmän mielestä tukea
ja rohkaista sekä luoda sille pa-
remmat toimintaedellytykset.
Työryhmä tukee myös eläkeläis-
neuvoston ehdotusta vanhusasia-
miehen saamisesta Tampereelle.

Vaari-työryhmä muistuttaa li-
säksi, että hyvä vanhuuspolitiik-
ka on tulevaisuuden kunnan kil-
pailuetu, josta hyötyvät muutkin
kuin jo korkeaan ikään ehtineet.
Keski-ikäiset ymmärtävät itsekin
vanhenevansa ja yhä useampi en-
nakoi tulevaisuuttaan tästä näkö-
kulmasta. Omien vanhempien
avun ja hoidon järjestäminen on
keski-ikäisen sukupolven keskei-
nen huoli, joka vie aikaa ja ener-
giaa työltä ja huonontaa elämän-
laatua.

Työryhmältä isoja ja pieniä ehdotuksia vanhustenhuollon kehittämistyön tueksi

Hyvä vanhuuspolitiikka
on kaupungin kilpailuetu

Arvokasta
joulukuuta
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YIT Koti Asuntomyynti 
Juhlatalonkatu 6, 33100 Tampere 
Puh. 020 433 4700* (ma-pe klo 8-16)
yitkoti.fi 
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Unelmakoti  Ratinassa
Ratinan etelärannassa nautitaan kaupunkielämän parhaista 

puolista loistoluokan maisemissa. Pyhäjärven laineet liplattavat 

pihapiirin tuntumassa, ja keskustan kaikkiin palveluihin pääsee 

hetkessä kävellen tai pyöräillen. Aivan kodin kulmalta lähtevät pyöräilytiet 

saattelevat rantareittejä pitkin Tampereen kauneimpiin kaupunki- ja 

luontomaisemiin.

Järven rannalla keskellä kaupunkia

Rakenteilla
Tampereen Ratinan Tähystäjä
Ratinankatu 3 A, Ratinanranta 4 B, 33100 Tampere

Tähystäjään valmistuu ainoastaan 36 kotia – jokainen niistä on ainutlaatuinen! 
Viidessä kodissa on piha ja iso terassi, muissa kodeissa lasitettu parveke.

Esim. (3. kerros) mh. € vh. €

3 h+k+s  90,5 m2  144 850   280 600
Lisäksi vuokratontin arvioitu lunastusosuus 68 147 €

3 h+k+s  98,0 m2  149 000  296 000
Lisäksi vuokratontin arvioitu lunastusosuus 73 794 €

  Tule käymään, niin kerromme lisää!

Maarit Ritari
Myyntipäällikkö
040 589 7299
maarit.ritari@palmberg.com

Maija Hallila-Männistö
Asuntomyyjä
040 751 2757
maija.hallila-mannisto@palmberg.com

RAKENNUSTOIMISTO PALMBERG
ASUNTOMYYNTI 
Satakunnankatu 22 E, Tampere
 

RAKEN
ASUNT
Satakun

Kiitämme kuluneesta vuodesta ja toivotamme Rauhallista Joulua

Palmbergin palveleva asuntomyynti
 auttaa sinut mutkattomasti perille 

toiveidesi kotiin. 
Tutustu tarjontaamme ja ota yhteyttä, 
niin kerromme sinulle myös tulevista 

kohteistamme!

Asuntokauppa on ratkaisu, joka tehdään aina omaa  
elämää varten ja oman elämäntilanteen ehdoilla. 

Siksi ansaitset avuksesi kumppanin,
joka kuuntelee aidosti kaikkia toiveitasi. 


